

試 考 期 定 次 第 二 學 年 度 第

中 國 文 112 班級：七年 ____ 班 座號：____ 姓名：_____

科目：公民(二) 範圍：L1~L2 班級：七年 ____ 班 座號：____

* 請同學以2B鉛筆將正確答案劃記在答案卡上，最終成績以電腦閱卷為準，共二面，35題
(1~5每題2分，6~35每題3分，共100分)

一、配合題：

※文化在漢語中實際是「人文教化」的簡稱。前提是「人」才會有文化，意即文化是討論人類社會的事屬語；「文」是基礎和工具，包括語言或文字；「教化」是人群精神活動和物質活動的共同規範，作為動詞的「教化」是共同規範產生、傳承、傳播及得到認同的過程和手段。而文化具有四個特性，分別為(A)普遍性(B)差異性(C)累積性(D)制約性。請根據題意，判斷各題是描述文化的何種特性？

- ()01. 甲骨文是中國已發現的古代文字中時代最早、體系較為完整的文字。其後分別為金文→小篆→隸書→楷書→行書→草書
- ()02. 每當清明節到來，後代子孫會不遠千里，返鄉祭祖

()03. 只要有人類存在的地方，就有文化。例如：我們有各式各樣的文化，當然遠在非洲的部落也有其文化。

()04. 臺灣人習慣使用紅色袋來裝結婚禮金，討個喜氣洋洋的感覺；日本則多使用白色或淡色系的祝儀袋，以表示純潔無暇。雖然所用顏色不同，但都代表對該佳偶之祝福

()05. 台灣貨幣稱為新台幣，日本日圓、印尼印尼盾、泰國泰銖、英國英鎊，每個國家之貨幣皆有所不同

*社會規範是由社會學家指出「人們共同認可及遵守的行為標準」的一個普遍現象。這些標準包含了某種道德意味，是被一般人認為是「對的」，是以「應當」並加以遵守的標準，不論它們是否有用或有效。打破社會規範的成員往往會受到不成文的懲罰，社會規範可以被基本的分為四種類型，分別是(A)風俗習慣(B)倫理道德(C)宗教信仰(D)法律。依題意判斷，下列各題在探討何種社會規範？

()06. 傳統五倫為父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有序，朋友有信。其解釋：父親與兒子之間有親情、君王與臣子之間有節義、夫妻之間有區別、年長與年幼者有主次、朋友之間有信任

()07. 近年來，淨灘點燃了愛海人士熱情的心，許多民眾自發舉辦淨灘活動，不僅撿拾海灘垃圾，一起做海洋垃圾監測

()08. 根據《菸害防制法》第12條規定：未滿18歲者，不得吸菸。違者應接受戒菸教育，無正當理由未依通知接受戒菸教育者，處二千元至一萬元罰鍰，並按次連續處罰

()09. 端午節是華人重要的傳統節日，主要是為了紀念屈原和驅除瘟疫邪氣。端午節的活動有吃粽子、划龍舟、掛艾草、菖蒲、榕樹枝等，喝雄黃酒、立蛋及洗午時水

()10. 傳說中每個人頭上三尺處都有神明鑒察著，用來勸人不可做虧心事。如舉頭三尺有神明，你別再胡作非為，小心得到報應

可以學習客家語、閩南語、國語、英語、手語、泰語、越語等不同的語言。這表示臺灣社會具有何種特色？
(A)母語教學推廣不力 (B)文化多元呈現 (C)傳統文化沒落 (D)文化衝突不斷

)13. 愛大愛環境！民眾隨手清狗便，當一位有責任心的好飼主。這是屬於哪項社會規範的展現？ (A)倫理道德 (B)風俗習慣 (C)宗教信仰 (D)法律

)14. Cosplay 是指利用服裝、飾品、道具及化妝搭配等，扮演動漫、遊戲中人物角色的一種表演藝術行為。他們常舉辦同好活動，打扮成動漫中的角色是在說明下列何種概念？ (A)次文化 (B)主流文化 (C)文化衝突 (D)文化位階

)15. 根據教育部統計，2016年進入國小的新生總數只有17.5萬人，是史上最少。某官員表示，由於國人不喜歡在虎年生育，進而導致2016年這批虎子進入小一就讀時的新生減少。上述官員的說法，最能反映何種文化特性？ (A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性

)16. 由於山老鼠集團盜伐珍貴林木，危害國土安全，政府乃修訂《森林法》，加重刑罰，藉此嚇阻不法行為。上述《森林法》具有下列何種特性？ (A)最早發展出來的社會規範 (B)主要在啟發人們的內在良知 (C)具強制力，可對違法者制裁 (D)長時間累積而成，標準不一

)17. 在皇民化運動時期，日本政府鼓勵臺灣人說日語、穿和服，改日本姓名；被認證的「國語家庭」往往也有較好的機遇，例如：食物配給較多、較好的升遷和升學機會。這對臺灣文化可能造成什麼不良影響？ (A)文化的傳承與創新 (B)文化的差異與尊重 (C)文化的衝突與包容 (D)文化位階與不平等

)18. 蘇丹紅辣椒粉食安風暴持續擴大，台北市衛生局表示，濟生公司電子申報產品製造資料與實際產品製造資料不一致，開罰新台幣144萬元，總罰鍰金額已達344萬元。北市府依法開罰的此種社會規範，具有何種特性？ (A)由政府機關依一定程序制定 (B)是長期累積自然形成的慣例 (C)藉由超自然力量來約束人類 (D)是評價是非善惡的行為標準

)19. 公民老師會以下列哪個例子說明？ (A)網友使用網路流行語和梗圖 (B)歐美國家人民信仰基督教 (C)清明節掃墓祭祖表達追思之意 (D)尊重選舉結果彰顯民主之可貴

*不屬於自然現象，而是人類所發展出來
*具備獨特性，屬於少數群體所認同的文化
*可以豐富文化的內涵

)20. 「全家就是你家」這廣告詞不適用停車。花蓮有名車主貪圖方便，把車直接停上超商騎樓，不只明顯違規，還影響人車通行，更可能導致用路人轉彎時視線受阻，甚至釀成車禍。上述事件涉及那些社會規範？ (A)風俗習慣、倫理道德 (B)倫理道德、宗教信仰 (C)宗教信仰、法律 (D)法律、倫理道德

)21. 某知名西式速食店為了打入臺灣市場，把臺灣米食和漢堡肉片做結合而研發出「米漢堡」。上述內容和下列哪個觀念最為相關？ (A)提高文化傳承的重要

二、單選題：

()11. 人類與其他生物不同，是因為人類有文化。依此定義，下列何者不是文化的產物？ (A)超高建築101大樓 (B)美麗的王功夕陽 (C)西螺的紅色大橋 (D)埤頭的合興宮

()12. 依據《國家語言發展法》規定，國中生語言課程，

- (B)促進臺灣文化的多元性 (C)了解與認同西方的文化 (D)排斥與攻擊不同文化
22. 白沙屯媽祖、山邊媽祖北港進香活動徒步登記隨香信徒超過 17 萬人，雲林至善文化協會製作一尊交趾陶媽祖、粉紅超跑迷你神轎等結緣品贈送香燈腳；縣長張麗善應邀參加祈福儀式，並抽出 2 頂粉紅超跑迷你神轎。上文所述之進香活動，何者不正確？
 (A)此進香活動是一種宗教信仰 (B)信徒是受到超自然的力量所約束 (C)此社會規範會隨時時間而改變 (D)參與進香活動會受強制力制裁
23. 某評論家：電影院大多數放映受到消費者青睞的美國好萊塢電影，但這卻不利於台灣本土電影的發展，因此政府應該多獎勵本土電影的製作，並鼓勵國人多看國片。根據評論內容判斷，其最可能是在彰顯下列哪一種文化現象？(A)弱勢文化的擴張容易迷失在不同的文化之中 (B)強勢文化的擴張壓迫到本土文化的發展 (C)外來弱勢文化受到本土優勢文化的壓迫 (D)外來優勢文化的內涵優於台灣本土文化
24. 新聞報導：今各地氣溫回升，日夜溫差仍大，氣象署指出，週日一波寒流襲來，持續影響至下週四，最凍時間點落在下週三清晨，低溫恐出現 6°C。寒流來襲，台灣民眾圍巾帽子羽絨衣等禦寒物品紛紛出爐，但大街上仍可看到一些外國友人穿著短袖。我國民眾大部分不習慣寒冷天氣，但這些外國友人卻以爲常。依據上述新聞判斷，下列何者正確？(A)寒流屬於文化的一種 (B)新聞報導的時間是六月 (C)文中外國友人應來自菲律賓 (D)自然環境會影響文化的發展
25. 文化多元主義強調，各種文化的存在均有其價值，因此對不同民族的文化應加以尊重。下列相關敘述，何者屬於文化多元主義的具體措施？(A)尊重不同的語言，鼓勵不同族群自由交往，促進文化交流 (B)教育少數族群放棄自我，而接受多數族群的價值與傳統 (C)將具有相同特質的族群，集中於固定的生活領域，以減少族群間的摩擦 (D)培養自我族群的優越感與認同感，爭取自我族群最大的政治經濟利益

- 下列何者相同？(A)穆斯林以清潔衛生為理由而不吃豬肉 (B)我國憲法保障人民有發表演論的自由 (C)端午節家家戶都會掛香包與吃粽子 (D)協助迷路的小孩重回父母親的懷抱
28. 下列對於立法院與郝昕所運用的社會規範的敘述，何者最適當？(A)立法院修法的強制力低於郝昕的方法 (B)立法院的修法是希望以公權力來解決 (C)郝昕的方法必須透過政府制訂而成 (D)透過兩種方法可約束內外在行為
29. 下表為《動物保護法》與十八層地獄圖之比較，何者正確？

	《動物保護法》	十八層地獄圖
(A)形成歷程	長期累積	依一定程序制定
(B)效果	約束內在價值觀	主要規範外在行為
(C)制裁方式	與論批評	公權力處罰
(D)強制力	高	低

30. 有關《動物保護法》此類社會規範之敘述，何者不正確？(A)最低限度的行為準則 (B)解決所有問題的萬靈丹 (C)由立法機關經一定程序制定 (D)以國家公權力為後盾，並強制執行

※根據考證，火星文最先起源於台灣，因倉頡、注音等繁體輸入法出現，網友在輸入時會出現一些錯字，久而久之，大家都明白常常見錯字的意思，默認就用了。火星文，字面上解作火星人文字，但實際上是指一類網路語言。隨著網際網路的普及，年輕網友為求方便或彰顯個性，開始大量使用同音字、音近字、特殊符號來表音的文字。由於這種文字與日常生活中使用的文字相比有明顯的不同，文法也相當奇異，難以讀懂，故稱為火星文，取「地球上看不懂的文字」的諷刺效果。「火星文」這種稱法最早出現於台灣社會，隨即流行於香港、中國大陸和海外華人社會，成為中文網際網路特色。

31. 上文所提到之火星文，敘述何者不正確？(A)火星文是具有獨特性的文化 (B)火星文是一種次文化 (C)火星文因為是錯誤的文字，所以是低等的文化 (D)火星文雖是將錯就錯的文字，也算是種文化
32. 用餐時，台灣人用碗，從粗糙的陶碗，到精緻的法藍瓷，是在說文化的何種特性？(A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性

33. 台灣為一種移民社會，形塑出臺灣幾種不同時期的文化，這些文化依序進入、融入臺灣社會的順序為何？(A)眷村文化→閩客文化→東南亞文化→南島語族文化 (B)閩客文化→南島語族文化→眷村文化→東南亞文化 (C)南島語族文化→閩客文化→眷村文化→東南亞文化 (D)南島語族文化→眷村文化→東南亞文化→閩客文化

34. 多元族群構成臺灣豐富的文化，為延續此種多采多姿的文化內容，下列哪一種做法較有助益？(A)堅守自己族群的血統 (B)相互尊重，和平相處 (C)拋棄傳統，向西方學習 (D)只認同閩南文化
35. 其實，現在年輕世代往往有一套獨特的行為模式，表現在語言、人際互動或是外在穿著上，對於事物的判斷也有其獨特的標準。下列相關敘述，何者與上述內容相符？(A)文化應被區分出高低優劣 (B)多數人的生活方式才應該得到尊重 (C)特定的群體發展出獨有的生活方式 (D)年輕世代的行為模式不屬於文化內容

- 三、題組題：
 ※近日虐待動物事件頻傳，除了台大僑生虐待流浪貓事件，軍人虐殺流浪狗小白也引發眾怒。立法院經濟委員會修正《動物保護法》，通過了俗稱的「小白條款」。中時報導，近來發生多起動物受虐致死事件，今年初一名大學生涉嫌虐死溫州街貓「大橘子」、4 月，因嘉義縣家畜疾病防治所運送動物時超載 70 隻狗，導致 44 條狗被悶死。未來若宰殺、重要器官功能喪失者，將處以二年以下有期徒刑或拘役，併科新台幣 20 萬元以上 200 萬元以下罰金。對使殘缺、重要器官功能喪失者，將處以二年以下有期徒刑或拘役，併科 50 萬元以上 500 萬元以下罰金。

26. 面對社會上時有所聞的虐待動物事件，立法院修改《動物保護法》，加重虐待動物導致肢體嚴重殘缺、重要器官功能喪失或死亡的處罰，甚至公布加害者的姓名或照片，以遏止這種不法的行為。立法院之修法，是希望透過哪一社會規範來處罰虐待動物的民眾？(A)風俗習慣 (B)倫理道道 (C)宗教信仰 (D)法律
27. 郝昕表示，單靠立法院的方式是不夠的，應該讓那些虐待動物的人看十八層地獄圖，讓他們的内心感到恐懼，才能真正遏止這種風氣。郝昕提出運用的社會規範與